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ANALÝzA pUBLIKAČNEj ČINNOSTI 
pRE pOTREBy AKREDITÁCIE

Ústredná knižnica Slovenskej akadémie vied sa v roku 2016 významným 
spôsobom podieľala na spracovaní rozsiahlej analýzy publikačnej činnosti 
pre potreby evaluácie, akreditácie ústavov v rámci SAV. 

Na začiatok by sme si mohli uviesť základné pojmy ako „publikačná čin-
nosť“ a „evaluácia, akreditácia“. 

publikačnou činnosťou môžeme označiť všetky publikované (sprístup-
nené) dokumenty vedeckého, odborného či umeleckého charakteru, ktoré 
vznikli ako produkt práce autorov s afiliáciou Slovenskej akadémii vied, či 
už samostatne alebo v spolupráci s inými vedeckými či vzdelávacím inštitú-
ciami. Dokumenty sú rozčlenené do kategórií publikačnej činnosti, ktorých 
prehľad je prílohou Smernice č. 303/A/2015 o evidencii a kategorizácií pub-
likačnej činnosti a ohlasov v Slovenskej akadémii vied. Kategórie sa líšia 
podľa toho, o aký typ dokumentu ide (vedecké práce, odborné práce, ab-
strakty, umelecké práce, monografie, zborníky a konferencie a pod. ), či bol 
uverejnený v zahraničí alebo doma, či sú dané práce a časopisy indexové na 
platforme citačných databáz Web of Science či Scopus. 

Dôležitou súčasťou a hodnotiacim prvkom „úspešnosti“ danej práce sú 
citácie (ohlasy). Citáciou rozumieme akékoľvek použitie nejakej časti vý-
sledkov, myšlienky, definície zo skôr publikovanej práce v inej, novšej ve-
deckej práci. Novšia vedecká práca v podstate odkazuje na pôvodnú vedeckú 
prácu a zväčša rozvíja jej myšlienku, doplňuje jej obsah, či využije presnú 
formuláciu definícií alebo prezentuje výsledky výskumov predošlých rokov. 
Váhou pre hodnotenie práce je aj to, kde (v akom časopise, periodiku) bola 
citácia uverejnená. 

Evaluácia, akreditácia je nestranné a nezávislé posúdenie a osvedčenie 
spôsobilosti subjektu akreditačnou autoritou o tom, že subjekt je spôsobi-
lý vykonávať činnosti špecifikované v osvedčení a trvalo plniť požiadavky 
spôsobilosti určené príslušným normatívnym dokumentom. V SAV sa v roku 
2016 realizoval proces hodnotenia – evaluácie, osvedčenie o spôsobilosti in-
štitúcie vykonávať výskum na základe výsledkov vydá Ministerstvo škol-
stva, VV a Š. 
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Zadanie analýzy sa skladalo z niekoľkých bodov, ktoré vyplynuli z akre-
ditačného dotazníku. Ten bol aj ťažiskovým dokumentom celého procesu 
akreditácie podložený Zásadami a harmonogramom hodnotenia.

Obdobie pre analýzu bolo stanovené na roky 2012 – 2015 pre všetky ústa-
vy Slovenskej akadémie vied. Rozlišovali sme samostatné ústavy, ale i tie, 
ktoré sa v priebehu rokov zlúčili, či včlenili do iných ústavov. 

Čo bolo úlohou Ústrednej knižnice SAV?
Ako správcovia rozsiahlej databázy publikačnej činnosti Advanced Ra-

pid Library (ARL) sme mali za úlohu zhotoviť prehľad a štatistiku prác 
publikovaných v rokoch 2012-2015 vrátane citácií a zabezpečiť genero-
vanie finálnych výstupov pre potreby akreditácie. 

Do výstupov pod ARL klientom pribudli nové šablóny pre generovanie 
výstupov: 
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Každý ústav musel akreditačnej komisií predložiť náležitosti v zmysle 
zásad, ku ktorým patrili aj:
1. Vyplnený akreditačný dotazník.
2. Výstup -> všetky publikácie (bez alebo s kolaboráciami).
3. Výstup -> všetky ohlasy (bez alebo s kolaboráciami).

My sme pre potreby ústavov generovali aj:
• Výstup -> publikácie (bez kolaborácií alebo s kolaboráciami) za rok (4x)
• Výstup -> ohlasy (bez kolaborácií) a tiež ohlasy (kolaborácie) za rok (4x)

Tieto výstupy nám poslúžili aj na zostavenie štatistiky, ktorú príslušný 
ústav preniesol do tabuliek akreditačného dotazníka. 

Ako prebiehali akreditácie?
Akreditačný proces prebiehal za účasti zahraničných autorít, ktoré prišli 

na Slovensko, aby v rámci troch akreditačných panelov expertov diskutovali 
o výskume, víziách a ďalších aspektoch vedy, hodnotili projekty ústavov. 
Vyplnený akreditačný dotazník, ako aj výstupy prác a ohlasov za dané obdo-
bie, mali panelisti vopred k dispozícii. Priebehy akreditácií mali na jednotli-
vých ústavoch približne rovnaký charakter:

Zišli sa členovia komisie a vedeckí pracovníci ústavov, ktorí na úvod 
formou prezentácie predstavili činnosť ústavu, prípadne predstavu o prebie-
hajúcich či budúcich projektoch. Zväčša šlo o projekty, ktoré mali pre daný 
ústav prioritný význam a i dlhodobejší horizont ich ukončenia. V ďalšej fáze 
sa posudzovali a hodnotili vybrané projekty za roky 2012 až 2015. Strhla sa 
diskusia, po ktorej nasledovala krátka prestávka a priestor sa udelil dokto-
random, ktorí mohli predniesť svoje návrhy, podnety či rozbehnuté projekty. 

Čo priniesli akreditácie?
Výsledky akreditácie budú ústavom známe v priebehu roka 2017 a postú-

pené MŠVVaŠ. 
Z pohľadu Ústrednej knižnice sme si overili v praxi, aké je dôležité dô-

sledne vkladať do databázy publikačnej činnosti hodnoverné a overené úda-
je, na základe jednotnej metodiky, ktorú interná smernica prináša. Len tak je 
potom možné mať pravdivé informácie pre potreby hodnotenia na výstupe. 

Michal Mesár, Ústredná knižnica SAV


